阿彌陀佛四十八大願 課程演講稿 
各位尊貴的法師，慈悲的護法居士，大家好，阿彌陀佛。今天要為大家分享的是： 阿彌陀佛四十八大願 第十三願至第十八願，因為在 阿彌陀佛四十八大願之中，最重要的就是第十八願和第十九願，所以，等一下也會順便講一下第十九願。
為了讓大家對於佛教、佛法有更全面、更深入的了解，必須先跟大家討論幾個主題，第一個是「為什麼要學佛？」第二個是「為什麼要修淨土宗？」
首先，我們來討論一下「為什麼要學佛？」佛教和其他宗教或是哲學最大的不同在哪裡呢？ 最主要的不同，也就是佛教特別殊勝的地方，就在於...四個字...「實修實證」...依照佛法真實的修行，可以斷除宇宙人生種種煩惱，而證得阿羅漢等聖人的果位。這聖果位絕對是其他宗教、哲學、外道所沒有的...大家可以實際上去了解看看，其他宗教或是哲學，是否能夠斷除「身見、邊見、邪見、見取見、戒禁取見」這五種見惑而證得初果須陀洹？ 或者是否能夠斷除「貪瞋癡慢疑」這五種思惑，超出六道輪迴的生死痛苦，而證得阿羅漢果位？
華嚴經第五十一卷提到：「無一眾生而不具有如來智慧，但以妄想顛倒執著而不證得；若離妄想，一切智、自然智、無礙智則得現前。」釋迦牟尼佛於菩提樹下悟道成佛之後，說法四十九年，為不同根機的眾生說不同的修行法門，令其消除妄想、顛倒、執著，啟發人人心中本有的智慧，因此，開悟證果的佛弟子非常的多。阿彌陀經經文一開始就提到：「如是我聞，一時，佛在舍衛國，祇樹給孤獨園，與大比丘僧，千二百五十人俱，皆是大阿羅漢。」由此可知...當時在佛陀身邊的阿羅漢聖弟子就有一千二百五十人，更何況...佛陀在世的時候，在家居士證得聖果位的也非常的多，在家居士最高可以證得三果阿那含，阿那含就是「不還果」，已經斷盡欲界思惑，不再來欲界受生，上生天界修行即可進一步證得阿羅漢果位。
所以，我們可以得到一個結論：「為什麼要學佛？」因為...佛陀所說的佛法，可以解除我們生老病死等種種痛苦煩惱，令我們超出三界六道輪迴，讓我們實際證得究竟安樂的聖者果位。  
接著和大家討論一下...「為什麼要修淨土宗？」釋迦牟尼佛誕生於西元前六二三年，距離現在已經有二千六百多年了。佛陀滅度後其所說的教法傳承分為正法、像法、末法三個時期。正法時期，依教法修行，即能證果，有五百年。像法時期，雖有教法及修行者，多不能證果，有一千年。末法時期，教法留傳，人雖修持，而不能修行證果，有一萬年。這樣算起來，現在已經是末法時期...而且已經過一千多年了！
為什麼現代人學佛修行很難證得聖人果位？ 這個問題其實不難理解...佛教的《大藏經》總共有100冊，13520卷，《楞嚴經》一共才10卷，現代佛弟子大部份都覺得《楞嚴經》內容太多，理解起來很困難，更何況《大藏經》有13520卷，除了極少數人(例如近代的印光大師以及慧律法師)，有誰能說自己對於佛法有全盤的了解呢？ 修行證果必須經過「信解行證」四個過程，當我們覺得佛法很難理解，自然就會很難去實際修行佛法，要證得聖人果位，那就真的是難如登天了。 

所以說，我們如果是真心要學習佛法解脫痛苦煩惱，那麼，一定要認清一個事實...那就是...絕對要有善知識的引導，靠自己是絕對不行的！有一句話說得好：「欲知山上路，須問過來人。」那些修行佛法有相當成就的高僧大德，就是我們最好的榜樣，就是我們學習的對象，就是我們的導師。這也就是佛教各個宗派形成的原因...針對不同的修持方法，做為經驗的傳承。 
釋迦牟尼佛誕生在印度，後來隨著大量佛經論典傳來中國，大約在西元六世紀末至九世紀中葉的隋唐時期，是中國佛教極盛時期。先後發展出「大乘佛法八大宗派」，包括1.法性宗(三論宗) 2.法相宗(瑜伽宗) 3.天臺宗4.賢首宗(華嚴宗) 5.禪宗 6.淨土宗 7.律宗8.密宗(真言宗)。
八大宗派都曾經興盛一時，例如法相宗(瑜伽宗)，由唐朝著名的玄奘大師翻譯傳承《成唯識論》，所以，此宗又稱為唯識宗(慈恩宗)，它的教義以五法三自性、八識二無我為總綱，以轉識成智為宗旨。因為此宗派名相(專有名詞)特別多，義理也非常深奧，一般根機的佛弟子要通達理解都很困難，所以，傳承了幾代之後就沒落了。
目前中國佛教流傳最廣泛普遍的是「禪宗」與「淨土宗」，尤其是禪宗！中國佛教寺院很多都會稱為「○○禪寺」，甚至不稱為禪寺的佛寺或精舍，大部分出家僧眾的法脈傳承也都是禪宗的，特別是禪宗五家之一的「臨濟宗」，真可以說「臨濟子孫滿天下」。因為，現在討論的主題是淨土宗，所以只能先一語帶過，講幾個重點關鍵字，讓大家自己Google研究一下...菩提達摩《楞伽經》，慧能大師《金剛經。六祖壇經》，虛雲老和尚《楞嚴經》。
接下來，講一下「淨土宗」。 「淨土宗」主要是依據三經一論《無量壽經、觀無量壽經、阿彌陀經、往生論》等經典，提倡 念佛、觀佛 求生西方阿彌陀佛極樂淨土，所以名為淨土宗。
淨土宗 將佛陀所說的法門分為 難行道 和 易行道，其他宗派法門依戒定慧修六度萬行，需經三大阿僧祗劫為難行道，而淨土法門一生至誠念佛，臨命終時仗承阿彌陀佛慈悲四十八大願力，接引往生淨土永不退轉為易行道。 《阿彌陀經》中說「極樂國土，眾生生者，皆是阿鞞跋致，其中多有一生補處。」阿鞞跋致是梵語，中文翻譯為「不退轉」，大乘佛法有三種不退，證得菩薩初住聖果位是「位不退」，證得菩薩初地聖果位是「行不退」，證得菩薩八地聖果位是「念不退」。
憑藉著信願行三資糧，深信、發願往生極樂淨土，一心持唸「南無阿彌陀佛」聖號，簡單易行，卻可以在短短的一生就達到大菩薩的證量，甚至能與佛菩薩諸上善人俱會一處，這真的是「不可思議」殊勝的境界，所謂的「佛力不可思議、業力不可思議」。如果有人問「為什麼修淨土宗能橫超三界？」那麼還可以回答「因為阿彌陀佛圓滿成就了四十八大願！」如果繼續問「為什麼阿彌陀佛四十八大願有這麼殊勝的功德？」那我只能告訴你「佛力不可思議！」不可思議就是說「不可以用意識心去思考，也不可以用言語去討論。」
雖然不可思議，但重要的是，我們可以透過身口意、都攝六根的如法修持，去體會、去實證佛陀所說的經典，是真實不虛的！ 從淨土宗第一代祖師 東晉 慧遠大師(其年代大約在西元400年左右)，創建蓮社提倡念佛法門以來，淨土宗的修行人，許多都有往生極樂淨土的瑞相，例如親眼看見佛菩薩，預知時至，臨命終時身心安樂，甚至有坐著往生、站著往生等祥瑞徵兆。這些實際上往生極樂淨土的例子真的非常多，大家有因緣研讀《淨土聖賢錄》就能了解，極樂淨土是真實存在的，阿彌陀佛殊勝的四十八大願是真實不虛的。
接下來，講一下「阿彌陀佛四十八大願」，在《淨土十要》中將 阿彌陀佛四十八大願分為三類：「攝法身願、攝淨土願、攝眾生願」，這個「攝取、攝受」的「攝」字有很多的意思，有「維持、整理、統轄、管理、吸引、吸取、輔佐、幫助、保養...等」含義，「攝法身願」包括第12、13、17願：

第十二大願：設我得佛，光明有能限量，下至不照百千億那由他諸佛國者，不取正覺。 
第十三大願：設我得佛，壽命有能限量，下至百千億那由他劫者，不取正覺。 
第十七大願：設我得佛，十方世界無量諸佛，不悉諮嗟稱我名者，不取正覺。 
「攝法身願」也就是 阿彌陀佛的法身，具足成就了「無量光」、「無量壽」、以及「十方一切諸佛稱讚護念」的殊勝功德。 

「攝淨土願」包括第31、32願：

第三十一大願：設我得佛，國土清淨，皆悉照見十方一切無量無數不可思議諸佛世界，猶如明鏡覩其面像，若不爾者，不取正覺。 

第三十二大願：設我得佛，自地以上至于虛空，宮殿樓觀池流華樹，國土所有一切萬物，皆以無量雜寶百千種香而共合成，嚴飾奇妙超諸人天，其香普薰十方世界，菩薩聞者皆修佛行，若不爾者，不取正覺。

其餘一共有43願都是屬於「攝眾生願」，所以，在淨土宗 第十一代祖師 省庵大師《勸發菩提心文》中有一段話說：「發四十八之大願，願願度生；期百千劫之深心，心心作佛。」 發菩提心簡單的說就是發「上求佛道，下化有情」的願心，阿彌陀佛在當時還是法藏比丘的時候就是如此發願，我們現在學佛也是要學習如此發願...成就佛道、成就淨土、度化眾生。 
接下來，講一下「第13願 至 第19願」：
第十三大願：設我得佛，壽命有能限量，下至百千億那由他劫者，不取正覺。

這一願前面有提到是屬於「攝法身願」，是說 阿彌陀佛本身的壽命是無量的。

第十四大願：設我得佛，國中聲聞有能計量，乃至三千大千世界眾生緣覺，於百千劫悉共計校知其數者，不取正覺。
「聲聞」是指聽聞佛陀之聲教而依教修行的佛弟子。在原始佛教聖典中，釋迦牟尼佛在世時的弟子，不論在家或出家，皆稱為聲聞。但到了後世，聲聞則被限定為出家弟子。這一願是說，極樂世界的聲聞弟子數量多到無法計算。 
第十五大願：設我得佛，國中人天，壽命無能限量，除其本願脩短自在，若不爾者，不取正覺。

這一願是說，極樂世界的人，壽命很長無量無邊，在娑婆世界修行成就非常的困難，有一個原因是因為凡人的壽命太短，真正能用在學習佛法的時間很少，一不小心，還會有英年早逝、生命夭折的情形，所以，這一大願，就是讓極樂世界的修行人可以有很長的壽命來薰修佛法，這樣子要成就佛果就會容易很多。
第十六大願：設我得佛，國中人天，乃至聞有不善名者，不取正覺。
「名」就是指人事物的名稱、名聲、概念等，娑婆世界流傳最嚴重的就是這個是非、毀謗、惡言，造成許多不必要的痛苦煩惱。

第十七大願：設我得佛，十方世界無量諸佛，不悉諮嗟稱我名者，不取正覺。

所以，在《阿彌陀經》裡面有十方世界，「恆河沙數諸佛，各於其國，出廣長舌相，遍覆三千大千世界，說誠實言，汝等眾生，當信是稱讚不可思議功德一切諸佛所護念經。」十方就是比東西南北上下這六方，多了東北、東南、西南、西北這四方，其實意思是一樣的，指的都是所有的方向。
第十八大願：設我得佛，十方眾生至心信樂，欲生我國乃至十念，若不生者不取正覺，唯除五逆誹謗正法。
這個願是四十八願裡面最重要的一願，十方眾生只要「至心信樂」，「樂」字可以讀成ㄧㄠˋ[動詞]喜好、欣賞。(用於文言文)。「樂」也可以讀成ㄌㄜˋ[形容詞]歡喜、愉悅。[動詞]喜愛。以至誠的信心、喜愛願意往生極樂世界，只要「十念」(稱唸十聲的南無阿彌陀佛聖號)，就能夠拿到極樂世界的通行證。 
這個願力可以說是特別的殊勝，也可以讓我們可以清楚的了解...為什麼十方世界都有佛國淨土，為什麼一定要求生極樂世界呢？例如，常常有人問我：「法師，我是修藥師法門的，我應該求生東方淨琉璃世界 還是 西方極樂世界？求生東方淨琉璃世界難道不好嗎？」 

各位...這裡要特別注意，有一個很嚴重的問題，不論你是修淨土宗、禪宗、密宗，或者是修藥師法門、地藏法門、準提法門...等，通常我們會有一個毛病，就是覺得自己修持的法門是最好的，有時候不知不覺就會對其他人說： 「唉呀，某某居士呀，你不要唸金剛經、藥師經了，專心唸 阿彌陀佛就好，末法時期要專心唸佛才能了脫生死呀！」哇，你又不是佛菩薩轉世，怎麼知道對方的根機不適合唸「金剛經、藥師經」，誦持「金剛經、藥師經」也是有無量無邊的功德，「金剛經、藥師經」也是佛說的正法，結果，這一不小心就犯了「誹謗正法」及破壞別人善根的罪過！
在此，必須向大家強調一個很重要的觀念，佛陀所說的每一部佛經、每一個法門，都是為了讓不同根機的眾生解脫煩惱、增長福慧，其本質並沒有高下的分別，任何抬高自己宗派、貶低他人宗派的言詞，都可能犯到菩薩戒的根本大戒「自讚毀他」！因此，千萬不要自做聰明教別人一定要修哪個法門，你怎麼知道他現在修的法門不適合他呢？ 
現在回到剛剛的問題：「法師，我是修藥師法門的，我應該求生東方淨琉璃世界 還是 西方極樂世界？」在藥師佛的十二大願中，並沒有攝受眾生往生東方淨琉璃世界的大願，反而在藥師經中，還特別提到修藥師法門發願往生西方極樂世界，會有八大菩薩來接引往生淨土，所以說，不論是修哪一個法門的佛弟子，都應該發願往生極樂淨土，其原因就是在於阿彌陀佛第十八願《十念必生願》，特別的殊勝。 
更何況，阿彌陀佛第二十三大願：「設我得佛，國中菩薩，承佛神力供養諸佛，一食之頃不能遍至無量無數億那由他諸佛國者不取正覺。」這就表示，往生西方極樂世界，等於是往生十方無量無邊的佛國淨土，因為，在吃一頓飯這麼短的時間裡，極樂世界的修行人就可以仰仗阿彌陀佛的大威德神通力，到其他的佛國淨土供養十方無量諸佛。 

在晚課八十八佛大懺悔文中，前面從 普光佛 到 一切法常滿王佛 是五十三佛，接著從釋迦牟尼佛  到 寶蓮華善住娑羅樹王佛 是三十五佛，最後還加了一個「南無 法界藏身 阿彌陀佛」，另外，《大慈菩薩發願偈》中說「十方三世佛 阿彌陀第一」，《佛說佛名經》中說「南無 現在住十方世界。不捨命說法諸佛。所謂安樂世界中阿彌陀佛為上首。」所以說，阿彌陀佛的殊勝願力，在十方世界諸佛之中，最為第一，這是有經典根據的。
第十九大願：設我得佛，十方眾生發菩提心修諸功德，至心發願欲生我國，臨壽終時，假令不與大眾圍遶現其人前者，不取正覺。 
這一願稱為《臨終接引願》，也是特別重要的一個大願，因為雖然至誠十念就能往生極樂淨土，這是「佛力不可思議」，但我們要清楚的知道，同樣的，「業力也是不可思議」！ 地藏經中說：「業力甚大，能敵須彌，能深巨海，能障聖道。是故眾生莫輕小惡，以為無罪，死後有報，纖毫受之。」 「是閻浮提行善之人，臨命終時，亦有百千惡道鬼神，或變作父母，乃至諸眷屬，引接亡人，令落惡道，何況本造惡者。」所以說，這《臨終接引願》真的是阿彌陀佛大慈大悲，擔心五濁惡世的眾生，不知道怎麼去極樂世界，而且臨命終時還會有許多業障現前，因此特地從極樂世界來放光加持接引。
因為時間的關係，今天就與大家分享到這裡，希望大家 盡此一報身 同生極樂國 早日成佛道，阿彌陀佛。 
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